

# 浅谈生态理念融入园林景观设计与施工的措施

皮琪琦

深圳市建筑设计研究总院有限公司 广东 深圳 518031

**【摘要】**：习总书记说过：“绿水青山就是金山银山”。由于我们国家的园林设计和景观建设工作发展得比较晚，在施工过程中极易造成环境污染和生态破坏，例如水资源的浪费、大气中的二氧化碳排放、地表植被的踩踏破坏等，这些违背建设园林景观设计初衷的情况，不但不能发挥原有的观赏游玩功能，也不能减少污染，降低危害，净化空气。因此，园林建设和景观设计应当充分考虑生态环境和生态理念，真正实现保护生态、保护环境的价值。

**【关键词】**：生态理念；园林设计；景观设计；施工；措施

## 引言

随着经济的不断发展，社会在不断地进步，人们的生活水平和物质需求在不断上升，因而对生活环境的的要求也逐年提高，尤其是工业发达的城市，污染相对比较严重，使得居民不得不考虑城市生态建设的好坏。在城市景观或者园林的设计与建设过程中，如何充分将居民休息、娱乐和解放压力、重获自由与生态环境保护相结合，是值得每一位设计人员深思熟虑的事情。在城市的园林以及景观设计开发过程中，除了要考虑人们的生活所需之外，也要注意当地的产业结构、当地的环境状况，这才是园林设计和建设过程中的重点内容。笔者对生态理念融入园林景观设计与施工的原则、措施进行了讨论和相关阐述，旨在提高景观设计和园林施工的水平与效果。

## 1 生态理念概述及内涵

一方面，生态理念是对习总书记发展理念的一种解读与尊重，是我国建筑行业或其他施工行业发展过程中必然的新趋势、新方向，也是时代发展必然的要求。另一方面，保护生态环境逐渐受到人们的关注，在情况之下，园林景观的设计初始阶段就应该融入生态理念，以保护环境为中心目的，提高居民生活质量。因此，在园林设计和景观建设方面融入生态理念，符合人们对环境的要求，也展现出园林景观建设事业的高品质追求。同时，随着人类的文明程度不断提升，人类与自然关系的逐步发展，人们对生态理念的重视程度也在逐步加深，加强生态理念的融入可以很好的增强园林景观设计的经济方面和生态方面的效益。

## 2 生态理念融入园林景观设计中的施工原则

### 2.1 因地制宜原则

俗话说，靠山吃山靠水吃水，人类的种种行为举措要与大自然相互协调一致，而我们的园林景观正是将人与自然和谐统一进行了完美的体现，这门独特的艺术用最简单明了的方式体现了我们社会当前和谐合理的发展方式和状态。在进行某一地的园林景观规划设计时，要充分考虑当地的人文环境和社会环境，城市的气候类型、地形地貌、土壤条件等。经典的设计规划一定是顺应自然，顺应时代发展的。

### 2.2 可持续发展原则

没有自然就没有人类，没有环境就无法生存。在进行园林的设计和景观的规划过程中，要深入贯彻长远发展的理念，用先进的现代化技术，增加绿色资源的占比，提高人们的生活环境水平，促进人与自然和谐发展。在考虑园林景观选址的时候，就要用长远的眼光看待问题，用发展的眼光考虑问题，不能坐吃山空。

### 2.3 以人为本原则

在园林景观设计中，应将当地景观物尽其用。随着生活条件的不断提高，人们对环境的要求也在逐步增加，许多景点为了迎合当下消费者的喜爱，大力打造古城古镇，同质化建设问题十分严重，所以我们设计人员一定要破除传统的唯利益至上思想，真正打造一所切实满

足人们精神需求的园林景观，实现人们放松心情愉悦生活的需要。根据统计数据显示，越是生活、工作节奏快的人，越对大自然有一种天然的向往，因此我们的设计和规划要以人为本，让游客来到此处就能返璞归真，亲近自然。

## 3 生态理念在园林景观设计与施工中的应用

### 3.1 把碳中和做为生态理念的核心

新中国自成立以来，工业的发展让人喜出望外，极大的提高了居民的物质文化生活水平，带动了经济的飞速发展，但是也带来了巨大的环境污染问题，各种废气、垃圾、化工燃料的随意排放给环境挖下了难以修补的深坑，对生态环境造成了严重的威胁，极大地污染了环境。所以当下亟待解决的问题成了环境修复和环境健康，生态理念的作用在这种社会背景下逐渐显现，获得了人们的关注。如何在发展经济的同时保护好环境成为了一大难题，因此碳排放量的管理首当其冲。世界著名的碳达峰、碳中和问题已经走在了风口浪尖，作为环保工作的重要监管对象，将生态理念融入园林景观的设计开发中是大势所趋，也是众望所归。将生态理念融入到园林景观的设计和施工当中，极大地提高了设计的合理性，展现出了园林景观存在的科学性。园林景观在一定的时间段内，直接或间接产生的二氧化碳不可以超过允许达到的最高水平，这就要求我们在前期的设计过程中积极选用新能源，比如风能、太阳能、核能等，在保证高质量的同时丝毫不能放松对环境、对碳排放量的警惕，反而更要以身作则，加大对环保理念的渗透度和执行力度，为园林景观的生态作用打好鲜明的旗帜。

### 3.2 因地制宜，选择合适的植物种类

在设计与施工园林景观时，要遵循最基本的因地制宜的原则。由于植物的生长发育对环境气候的需求比较敏感，因此在施工过程中要选择合适的植物进行种植和迁移。首先在施工之前就要对当地的气候条件、温度湿度、土壤条件、周边植物进行一个摸底调查和走访，实地考察有利条件与不利因素，并以此为依据聘请专家学者对植物的选择作出探讨。在确定植物种类时，也要考虑植物的作用和与周围景观的搭配度，从一个更高的角度，用更加长远的目光综合看待。总而言之，将生态理念真正贯彻落实到园林景观的设计中是一个漫长而且巨大的工程，需要设计人员和施工人员格外用心，一切以生态发展为根本进行建设。与此同时，在景观设计和施工过程中，有些设计人员为了降低经济成本，选择不太盛行的植物种类，可能本质与初衷是好的，既可以节省成本，又可以满足观赏性。但是由于诸多问题频出，管理人员不能第一时间发现问题，也不能在游客反应后及时处理问题，会造成成本不该有的不良影响。除此之外，由于每个城市的气候和环境不同，因此盛行的植物和适合种植的种类也不一样，如果没有充分的把握能够将外来植物进行移栽，就很可能出现枯萎或者是水土不服的现象。因此在选择进口的植物种类时要充分分析成活率和可迁移性，结合当地的自然环境，保障新植物的健康成长。

### 3.3 就地取材, 搭配环保系统

就地取材考虑的是降低成本以保护环境。在进行景观设计和园林设计时,不能一味的好高骛远,眼高手低,要充分考虑到现有的绿色植被和建筑基础,尽可能在原有的建筑上进行改造,这样既可以就地取材,又减少了浪费,提高了原有基础物质的利用率,降低了成本,节省了运输费用,重要的是,可以在施工过程中就减少污染物的排放,更好的保护环境。

在园林和景观的设计施工过程中,应该充分选用环保材料,引进先进的环保技术,从设计到施工的每一个环节都要注重环保理念的应用。例如可以在制造假山的过程中选用人造石或者是天然的固有的石头,实现旧石回收和废石再利用,尽可能的减少石材的损耗,这样就能避免在开采新石的时候破坏自然,破坏生态。而且在制造流水的时候,也可以使用水循环系统,在营造高山流水的氛围同时,有效利用水资源,而且雾林系统可以与水循环系统有机结合,既增强了园林景观的可游玩性,又能增湿除尘,改善人车来往造成的环境损耗,及时修复园林景观的完整性,方便持续的维护和管理。而且材料的选择要结实耐造,因为当下很多游客在观赏游玩过程中,有爱拍照的习惯,难免会踩踏一些基础设施,所以我们在采购耗材和配件的时候,就要与供应商充分沟通,选择合适的材料和长久的维修服务。

### 3.4 构建生态圈保障自然属性, 合理搭配本土树种

地球是一个最大的生态系统,而我们建造的每一处景观也是一个小型的生态系统,因此在构造景观和园林的时候,就要把生态系统融入进去,保障生态系统的自然属性,为我们园林景观的长久发展做好铺垫,打好基础,后期管理与运营才会方便。在设计和施工的过程中,要注意保护生态园林原有的平衡,注意污染物的排放问题和循环问题,一个合理的生态系统需要健全的食物链与食物网,生产者、消费者和分解者是必不可少的,微生物和阳光、水等资源也是缺一不可,只有考虑到这些细节问题,我们的生态理念才能真正融入到园林景观的设计施工当中。努力提升生态系统的物种多样性,对各种废水、废弃物、垃圾粪便进行严格处理,避免其对我们的生态环境造成破坏,避免我们的水资源和土壤资源、空气资源遭到污染。而且还有部分设计人员,想选用进口的花草树木,旨在提升物种多样性和丰富性,增加园林的可观赏性,但是,在引进外来植物的时候,往往会出现费用高昂、路途遥远、后期维护较难的问题。这不仅仅需要耗费巨大的人力、物力、财力,也给我们无形之中增添了很多额外负担。可以选择本土的树种,尽可能的选取当地存活率高、生命力顽强的植被,这样也符合当地人们的风格和审美。拿北方地区来说,最常见的是玉兰花、合欢树、巨紫荆这类具有观赏性的植物,其或多或少的在园林景观中有自己的一席之地,否则如何体现我们设计的以人为本呢?可见,园林规划中对于本地树种的选择也是值得考虑的一门学问。

### 参考文献:

- [1] 彭瑜萍.生态理念融入园林设计与施工的措施探讨[J].门窗, 2019, (19):142+144.
- [2] 刘桑妮.生态理念融入园林规划设计及施工的措施探讨[J].南方农业, 2019, (26):41-42.
- [3] 彭慧.生态理念融入园林设计与施工的措施探讨[J].花卉, 2019, (12):99-100.
- [4] 胡鹏君.论生态理念融入园林景观设计和施工中的应用[J].佳木斯职业学院学报, 2019, (03):248+250.
- [5] 鲁京慧.生态理念融入园林设计与施工的措施研究[J].现代物业(中旬刊), 2019, (03):241.

作者简介:皮琪琦,女,1994-10,汉,湖南邵阳,本科学历,深圳市建筑设计研究总院有限公司助理工程师,研究方向:环境设计。

### 3.5 重视施工完成后的修剪除草等养护工作

为了使得园林景观在设计施工过程中符合生态发展的理念,也为了后面园林的管理和维护,我们也要在施工后期准备好浇水灌溉的方式、施肥、修剪定型和除草除虫,做好有害生物防治工作。根据植物特性选择适合植物本身的养护方法,首先及时清理园林内的地面垃圾和污染物,一些杂草、枯叶、萌芽等随产随清,枯掉的树桩及时挖走,其次要根据不同类型的植物,选择不同的肥料,在适合的时间进行施肥,以保证各个植物都能呈现最旺盛的生长状态,达到预期的景观效果。及时维护和修理护栏、池边大石,做好地面鹅卵石的铺设修陈工作,对松动的树干进行固定,损坏无法修补的绿化设施及时修补、补植。对于珍贵的名花名草或者是进口的花木,定期修剪枯枝败叶,定期打药,做好防腐防虫工作,随时关注植物的动态和生长情况。

### 3.6 施工过程中注意保护土壤

将生态理念融入园林景观的过程中,植物所使用的杀虫剂和化肥的残留会使土壤的质地变差,从而导致土壤硬化影响植物生长。所以在施工的过程中需要根据植物的生长特点和土壤特性来选择是否使用杀虫剂和化肥。在施工过程中尽可能的不要破坏土壤表层结构,同时可以选择种植沙打旺、杨树、银合欢等能够有效降解土壤中有毒物质的植物,同时也能避免水土流失。施工过程中的塑料污染严重影响着土壤,工人们用餐时的餐盒、建筑材料的包装袋等塑料制品如果处理不妥当就会遗留在土壤中,影响土地的可持续利用。塑料大部分都是用不可再生降解材料生产的,不易被天然微生物菌降解,会改变土地的PH值,严重污染土壤,影响土地的可持续利用。所以在施工现场、生活区域设置塑料垃圾回收容器将施工过程中产生的塑料垃圾集中回收,再运送到塑料垃圾回收的相关企业进行加工、再利用,这样既避免了危害土壤又可以循环使用,减少施工成本。

施工过程中会运用到大量的砂石和水泥,如果没有采取有效的防护措施直接在地面上搅拌,会加深土壤盐碱化程度,使得土壤很难被再次利用。除此之外,施工过程中往往会运用到大型机械设备,如果安置不合理,会对土壤内部结构造成破坏,影响土壤性能。施工过程中工人都是直接根据施工方案进行施工的,所以施工方案的设计尤为重要。施工方案要考虑到对土壤的危害,设计出对土壤危害最小的方案才是重中之重。例如,施工产生的废气、废水需要经过加工处理后再排放、施工现场的土壤是否做了保护措施、增强工人对生态环境的保护意识等等。

### 4 结束语

总而言之,将生态理念融入园林景观是具有重要意义的。但施工的过程中不应该对土壤造成影响,应该在创造价值的同时,保持生态环境的健康发展。而且在设计选择过程中,也要考虑到植物的季节性和颜色,只有面面俱到,才可设计出引人入胜的园林景观,打造稳定的生态系统,发挥生态园林的作用,改善城市的环境。